

на рынок, упадок крепостнических мануфактур, свидетельствовали о разложении феодально-крепостнической системы и росте капиталистических производственных отношений. С появлением первых двигателей в промышленности Белоруссии было положено начало глубокой технической перестройке промышленности. Предпосылки для возникновения крупного промышленного производства были созданы в предшествующие десятилетия развития ремесла, простой кооперации и мануфактуры. «Крупная машинная индустрия,— писал В. И. Ленин,— не могла бы так быстро развиваться в пореформенный период, если бы позади нее не стояла продолжительная эпоха подготовки рабочих мануфактурой»²²⁶.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Конец XVIII—50-е годы XIX в.— время, когда в истории Белоруссии происходили важные политические события и социально-экономические перемены. Важнейший из политических факторов — воссоединение Белоруссии с Россией — положительно сказался на экономическом развитии белорусских земель. Несмотря на разорение во время войны 1812 г., включение западных губерний в общероссийскую хозяйственную систему оживило ремесленную и торговую деятельность.

С формированием капиталистических отношений тесно связаны рост городов и численности городского населения как отражение процесса общественного разделения труда. Характерное для Белоруссии явление — наличие значительного числа частновладельческих местечек — задерживало процесс перерастания их в города. Сохранение в городах помещичьего и церковного землевладения мешало росту городов. Отрицательно сказывалось также господство барщинной системы, препятствовавшей пополнению городского населения за счет переселения выходцев из крестьян. Однако, несмотря на эти препятствия, в конце XVIII — первой половине XIX в. города и часть местечек Белоруссии заметно выросли. Некоторые местечки Белоруссии по уровню социально-экономического развития не отличались от уездных городов. Однако большинство местечек оставалось небольшими поселениями, большая часть жителей которых занималась сельским хозяйством.

Рост численности городского населения свидетельствует об углублении процесса общественного разделения труда, но не всегда является показателем степени хозяйственного развития городских поселений. С конца XVIII до конца 50-х годов XIX в. в Белоруссии наблюдается значительный рост численности горожан (с 82 до 320 тыс. человек, т. е. почти в 4 раза). Увеличилось число крупных городов с населением более чем по 10 тыс.

человек, сократилось число небольших городов, насчитывавших 1 тыс. жителей и меньше. Основным источником пополнения численности городского населения было насильственное переселение в города жителей еврейской национальности из сельских местностей и местечек. Численность жителей местечек в течение изучаемого периода также увеличилась, однако в значительно меньшей степени, чем в городах, что объясняется уходом части жителей местечек в города.

Разложение феодального строя сопровождалось эволюцией сословий феодального общества в классы буржуазного. Раньше всего этот процесс коснулся городов и рельефно проявился в перемене занятий городских жителей.

Сословные группы постепенно размывались и консолидировались в классы нарождавшегося капиталистического общества. В городах увеличилась численность купечества, ремесленников и работавших по найму. Городские сословия выделялись главным образом по имущественному признаку; деление купечества на гильдии происходило в соответствии с наличием капиталов.

Конкретно-исторические условия определили национальный состав городского населения белорусских губерний. В первой половине XIX в. в составе городских жителей выросла численность русских, белорусов и евреев.

Экономическое развитие городов Белоруссии в период разложения феодального способа производства отражает несоответствие феодальных производственных отношений уровню развивающихся производительных сил. Однако разложение феодально-крепостнической системы не означало упадка хозяйства вообще и экономического развития городов в частности. Постепенное включение западных губерний в общероссийскую хозяйственную систему положительно сказалось на развитии торговли, ремесла и промышленного производства в городах. Для экономики городов большое значение имела быстрая товаризация сельского хозяйства. Расширение посевных площадей, главным образом под технические культуры, развитие товарного животноводства (тонкорунного овцеводства) способствовали увеличению товарности сельского хозяйства, развитию в белорусских губерниях ряда отраслей промышленности (винокурной, суконной, шерстяной, лесобработывающей).

В условиях развития товарно-денежных отношений расширялась торговая деятельность купечества белорус-

ских городов. Белорусский рынок развивался как органическая часть общероссийского рынка.

Для внутренней торговли Белоруссии характерно наличие в городах и местечках значительного числа небольших ярмарок, игравших важную роль в торговых связях города и деревни. Именно торговля сельскохозяйственными продуктами, скупавшимися городским купечеством на этих ярмарках, занимала ведущую роль в торговой деятельности белорусских городов в конце XVIII — первой половине XIX в. Вместе с тем значительно вырос объем лавочной торговли. Уменьшение общей численности занимавшихся торговлей и увеличение числа гильдейского купечества свидетельствовали о развитии торговли, росте купеческого капитала. Однако в целом торговая деятельность купечества белорусских городов не отличалась большой широтой и объемом операций, показателем чего является значительное преобладание купцов третьей гильдии. Кроме гильдейского купечества торговлей в небольших размерах занимались торговцы-мещане и ремесленники.

В первой половине XIX в. в белорусских губерниях объем вывозной торговли значительно преобладал над оборотами внутренней продажи, что было обусловлено узостью внутреннего рынка, слабой покупательной способностью населения. В изучаемый период наблюдалось увеличение доли местных товаров во внешнеторговых оборотах и сокращение значения транзитной торговли; к концу 50-х годов больше 1/3 вывоза составляли местные товары — сельскохозяйственные продукты, лесотовары, изделия местных предприятий. Около 80% всех вывозных товаров составляли лес и лесоматериалы. Изменилось соотношение внешнеторговых связей белорусского купечества: все большее значение в этих связях стал играть вывоз различных товаров в другие губернии России, в особенности на Украину, закупки и привоз товаров из центральных российских губерний.

Таким образом, в изучаемый период происходило постепенное развитие и рост купеческих капиталов, которые в дальнейшем можно было использовать в промышленности.

Процесс разложения феодальных отношений и зарождения капиталистических особенно четко прослеживается в развитии ремесла и промышленности в городах и местечках Белоруссии. В первой половине XIX в. наблюдались значительный рост численности ремесленников и

ремесленных профессий, дальнейшая эволюция цеховой организации: сокращалось число цехов, увеличивалась численность нецеховых ремесленников. В первой половине XIX в., особенно в 30-е годы XIX в., в городах Белоруссии выросло количество мануфактурных предприятий капиталистического типа. Характерной особенностью периода формирования капиталистического уклада является рост численности наемных рабочих на промышленных предприятиях. С конца XVIII до конца 30-х годов XIX в. этот рост был значителен — более чем в 18 раз (с 147 до 2678 человек).

Аналогичные явления происходили и в крупных местечках, где также расширялась торговля, возникали мануфактурные предприятия. Однако большинство мануфактур, размещенных в местечках, принадлежало помещикам — владельцам этих местечек, но и на них наблюдается увеличение численности вольнонаемных рабочих, хотя и в меньшей степени, чем в городах. Часть предприятий помещики сдавали в аренду купцам и богатым мещанам.

Зарождение капитализма в Белоруссии во второй половине XVIII в., низкие темпы его развития в первой половине XIX в. объясняются конкретными историческими условиями развития края. До конца XVIII в. белорусские губернии входили в состав Речи Посполитой, отсталого феодального государства. Отсутствие сильной централизованной власти, производ и междоусобицы крупных польских магнатов, узость внутреннего рынка, эпизодичность связей с формирующимся всероссийским рынком, войны, проходившие на территории Белоруссии, тормозили развитие товарного производства и формирование общеполитического рынка. В условиях почти безраздельного господства натурального хозяйства было невозможно возникновение капиталистических отношений в предшествующий период. Воссоединение Белоруссии с Россией имело большое значение не только для общественного развития белорусского края, но и для развития его производительных сил. Поэтому время с конца XVIII до середины XIX в. можно считать переходным периодом, периодом, когда зарождались первые ростки нового, капиталистического общества.

ЛИТЕРАТУРА

ВВЕДЕНИЕ

¹ Антонович В. Б. Архив Юго-Западной России. Киев, 1859—1911. Ч. 1—8; Грушевский А. С. Повинность городской работы в Великом княжестве Литовском. Пг., 1914; Он же. Города Великого княжества Литовского в XIV—XVI вв.: Их старина и борьба за старину. Киев, 1918; Любавский М. К. Литовско-русский сейм. М., 1900; Он же. Очерки истории Литовско-Русского государства до Люблинской унии включительно. М., 1910; и др.

² Антонович В. Б. Исследование о городах Юго-Западного края // Монография по истории Западной и Юго-Западной России. Киев, 1885. Т. 1; Владимирский-Буданов М. Ф. Немецкое право в Польше и Литве. СПб., 1868.

³ Семенов П. П. Полное географическое описание нашего отечества. СПб., 1905. Т. IX; Семенов В. П. Живописная Россия. СПб., 1882. Т. 3.

⁴ Довгялло Д. И. Город Лепель. Витебская губ. // Виленский календарь на 1905 год. Вильна, 1904; Он же. Друг, заштатный город Виленской губернии // Памятная кн. Виленской губернии на 1907 год. Вильна, 1906; Доўнар-Запольскі М. Сацыяльна-эканамічная структура Літоўска-Беларускае дзяржавы ў XVI—XVIII стагоддзях // Гіст.-археал. зб. 1927. № 1; Пічэта У. Эпоха гарадской гаспадаркі на Беларусі // Польша. 1925. № 6; Он же. История сельского хозяйства и землевладения в Белоруссии. Минск, 1927; и др.

⁵ Абецедарскі Л. С. З Гісторыі руска-беларускіх сувязей у XVII ст. // Весці АН БССР. 1955. № 6. С. 27—36; Загорульский Э. М. Древний Минск. Минск, 1963; Он же. Общая планировка и застройка раннефеодального города на территории БССР по археологическим данным // Тр. Ин-та ист. АН БССР. Вып. 3. Досоветский период, 1958; Карпачоў А. М. Эканамічнае развіццё Мінска ў XVIII стагоддзі // Весці АН БССР. Сер. грамад. навук. 1962. № 2; Копытский З. Ю. Экономическое развитие городов Белоруссии в XVII—первой половине XVIII в. Минск, 1966; Мясешка В. I. Да пытання аб зараджэнні капіталістычных адносін у гарадской дробнай прамысловасці Беларусі першай палавіны XVIII ст. (На матэрыялах горада Магілёва) // Весці АН БССР. Сер. грамад. навук. 1959. № 2; и др.

⁶ Гринкевич А. П. Частновладельческие города Белоруссии в XVI—XVIII вв. Минск, 1975.

⁷ История Минска. Минск, 1957; Полоцк Ист. очерк. Минск, 1962; Гродно: Ист. очерк. Минск, 1964; Могилев. Ист. очерк Минск, 1959; и др.

⁸ Адащук Ф. И. Экономическое развитие белорусского города в XVIII—первой половине XIX века (На материалах Витебска). Минск, 1963.